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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 25 DE MAIO DE 2010 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e dez, na Sede do Conselho Municipal 

de Saúde de Ibirité, às dezoito horas e vinte e cinco minutos, foi iniciada a Reunião Extraordinária. 

Compondo à Mesa Diretora, o Presidente, José Catulino Versiani Neto, o Vice-Presidente, 

William Vieira Amorim, Primeira Secretária, Sarah da Conceição Ferreira e o Segundo Secretário 

Wenderson Ferreira de Almeida. Após verificação das presenças, foi justificado ausências das 

Conselheiras: Thaysa Drummond Palmeira Gama que se encontrava em licença maternidade, 

Narly Pacheco Ramos, Graciene de Souza Pereira Lima; Maria da Glória Silva; Ivani Aparecida 

Bernardo e Rosilene Gonçalves Assis Cassiano. Foi lida pelo Presidente, deste Conselho, a Pauta 

da referida Reunião, a saber: - Leitura e aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia 

04/05/2010; - Aprovação de Contas 2009; - Relatório de gestão 2009; - Programação Anual de 

Saúde, item retificado como PAM – Plano de Ações e Metas; - Termo de Compromisso e Gestão 

2010; - Informes; Assuntos Gerais e Encerramento. O Segundo Secretário da Mesa Diretora 

realizou a leitura da Ata da Reunião Ordinária do dia 04/05/2010. Após a respectiva leitura, foi 

apresentado 01 destaque, quanto ao horário de atendimento habitual da sala de vacinas, 

retificando-o de 07 horas para 08 horas.  Registrou-se que o ponto de pauta relativa à Aprovação 

de Contas de 2009, tornou-se a apreciação inviável, devido impossibilidade da Câmara Técnica de 

Financiamento dar encaminhamentos. Do Relatório de Gestão registrou-se, ainda que, mesmo com 

a ausência da apreciação pela Câmara Técnica de Finanças para a apreciação do Relatório de 

Gestão 2009, a Câmara Técnica de Controle e Avaliação o apreciou e recomendou a aprovação do 

mesmo pelo Plenário. A Conselheira Jussara Versiani esclareceu sobre a diferença entre SIOPS – 

Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde e a Prestação de Contas. Enquanto 

este verifica e avalia os dados por amostragem, por este Conselho, aquele verificaria as despesas e 

outros atributos, na sua totalidade. Ressaltou da importância dos instrumentos de planejamento e 

gestão e apresentou esclarecimentos de alguns deles, a saber: - Plano Municipal de Saúde, relativo 

ao período de 2008-2011; - Relatório Anual de Gestão e a – Programação Anual de Saúde. Após, 

apresentou, em linhas gerais, o Relatório de Gestão de 2009, pontuando alguns dados nele contido. 

Esclareceu dúvidas decorrentes da apresentação desse instrumento de gestão, bem como questões 

relacionadas ao TCG – Termo de Compromisso de Gestão/anual. Apresentou Tabelas, contendo 

receitas e despesas e pontuou sobre a Tabela de Cálculo que gerou planilha de indicadores 

municipal. Após alguns entendimentos, o Conselheiro Municipal de Saúde, Geraldo Ferreira 

Lemes realizou a leitura sobre a carta de indicadores fornecida pelo SIOPS – Sistema de 
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Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde, relativo ao papel do controle social na política 

pública de saúde, frente às questões de programação de saúde, serviços, ações executadas e 

recursos financeiros envolvidos, com proposta de orientar o exercício e o fortalecimento do 

controle social na fiscalização dos recursos públicos. Após leitura a Carta do SIOPS, o 

Conselheiro Municipal Geraldo Ferreira Lemes frisou a insatisfação pela ausência da indicação do 

gestor da saúde na Câmara Técnica de Finanças. Ressaltou que foi a Câmara Técnica de Controle 

e Avaliação que esteve presente na avaliação, não acontecendo o mesmo com a Câmara Técnica 

de Finanças. Acrescentou a significativa participação e contribuição da Conselheira Jussara 

Versiani na Câmera Técnica de Controle e Avaliação para a apreciação e discussão do Relatório 

de Gestão de 2009. Dando seqüência aos trabalhos, foi apresentado também pela Conselheira 

Municipal Jussara Versiani os indicadores e programação do Programa Saúde em Casa, como 

avaliação do PAVS – Pacto pela Vida e, explicou, em linhas gerais, dados do Modelo Lógico. O 

Conselheiro Municipal Geraldo Ferreira Lemes ressaltou o avanço do NASF – Núcleo de Apoio á 

Saúde da Família e da Odontologia, esta mapeou os serviços existentes no município que antes 

não tinham. Acrescentou a importância da integração dos NASF com PSF. Comentou sobre a 

melhoria dos serviços de Zoonose e Vigilância Sanitária. E, ainda, ressaltou sobre a necessidade 

de funcionamento das Câmaras Técnicas, o que não estava acontecendo. O Conselheiro Municipal 

Wiliam Vieira Amorim ponderou sobre a importância da participação dos usuários nas Câmaras 

Técnicas. Acrescentou que se essas Câmaras não funcionassem estariam prejudicando o próprio 

Conselho Municipal de Saúde. Jussara Versiani pontuou algumas atividades desenvolvidas, 

serviços e indicadores. Dando como referência dos dados as fontes de informação 

SAI/SISPRONT e SAI/SUS Ibirité. Destacou dados da Tabela nº 18 – Índice “per capita” de 

procedimentos do município de Ibirité, ano 2009. As Conselheiras Municipais de Saúde, Jussara 

Versiani  e Lêda Magalhães de Freitas esclareceram que a Secretaria Municipal de Saúde de Ibirité 

cobrou, inúmeras vezes, ao Estado informações sobre a prestação de serviços de Contagem para 

habitantes de Ibirité, pois recebiam recursos financeiros, conforme PPI – Programação Pactuada 

Integrada. E, até aquele momento, não obtiveram respostas. Ressaltaram que a contra referência 

deste impasse era da Secretaria de Estado da Saúde. Comentou também sobre outras Tabelas e 

Gráficos, como avaliação socioeconômica que indicavam aspectos de qualidade de vida e 

vulnerabilidade de adoecer ou morrer. Finalmente, destacou conteúdo constante na Conclusão 

geral do Relatório Anual de Gestão de 2009. Após esclarecimentos, o referido documento foi 

colocado em votação e foi aprovado pelo Plenário, deste Conselho. Passado para o próximo ponto 

de pauta, sobre TCG - Termo de Compromisso e Gestão Municipal de 2010, que foi apresentado 
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pela Conselheira Jussara Versiani. Esclareceu sobre o objetivo do TCG, os compromissos 

sanitários assumidos entre os gestores de saúde, conforme eixos de ação. O mesmo foi aprovado 

pelos CMS. O Presidente, deste Conselho, após Resolução e homologado pelo Secretário de 

Saúde, encaminharia documento para apreciação na CIB. Dos informes, a Conselheira Municipal 

de Saúde, Lêda Magalhães de Freitas informou que a avaliação do documento relativo ao 

Sindicado, deixado na última Reunião Ordinária deste Conselho, estava sendo avaliado pelo 

Departamento de Controle e Avaliação e acrescentou que o mesmo demonstrava total 

desconhecimento da realidade, no âmbito da saúde. Informou que as respostas seriam prestadas 

pela SMS, oficialmente, após avaliação também das Câmaras de Controle e Avaliação e de 

Recursos Humanos do CMS. Informou ainda sobre o Centro de Especialidades e sobre o projeto 

de sua ampliação. Informou também que a Coordenadoria de Convênios da Secretaria Estadual de 

Saúde sinalizou recursos financeiros na ordem de dez milhões para a Secretaria Municipal de 

Saúde de Ibirité, sendo montante liberado em 04 etapas com vistas ao funcionamento do Hospital 

Municipal, estando em processo licitação, com previsão de funcionar em meados de 2.011. A 

Conselheira Municipal Lêda Magalhães de Freitas esclareceu sobre serviços de odontologia 

expandidos para Barreirinho e Morada da Serra e, o Serviço de Apoio, Diagnóstico e Terapêutico 

– SADT expandiria também a coleta de exames em algumas Unidades de Saúde. Ressaltou sobre 

as intercorrências entre Sistema de Informação da União, Estados e que, por vez, trouxe atrasos no 

processo licitatório entre as esferas de governo, dada a busca de adequação e reorganização do 

sistema de saúde. A Conselheira Municipal Lêda Magalhães informou ainda sobre o desempenho 

dos NASFs, no município, os quais estavam funcionando nos moldes do Ministério da Saúde, 

diferentemente de demais municípios. Quanto ao Relatório de Gestão, Lêda Magalhães informou 

que o Estado estudava a possibilidade de reduzir os indicadores de internação hospitalar, 

atualmente eram 06 indicadores. Esta discussão encontrava-se presentes na CIB. Ressaltou que 

esta redução não resolveria o problema, haja vistas a falta de leitos hospitalares. Entendia que a 

solução seria a ampliação do número de leitos na rede hospitalar, em nível federal e estadual. 

Exemplificou o procedimento de AIH- Autorização de Internação Hospitalar - para paciente de 

saúde mental egresso de internação hospitalar. Ainda com a palavra, a Conselheira Municipal 

Lêda Magalhães de Freitas pontuou sobre a nova lei criada que dispunha sobre a saúde do homem. 

Dos assuntos gerais, o Plenário entendia que seria preciso apreciação do Relatório da Comissão de 

Ética para abrir vacância dos Conselheiros Locais de Saúde. O Presidente, José Catulino Versiani 

Neto deu encaminhamento, em nome da Mesa Diretora, que o Conselheiro Municipal José 

Cipriano sairia da Câmara Técnica de Recursos Humanos e entraria na composição da Câmara 
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Técnica de Financiamento, no lugar da Conselheira Municipal Rosilene Gonçalves Assis 

Cassiano. E, no lugar do Conselheiro Municipal José Cipriano na Câmara Técnica de Recursos 

Humanos seria recomposta pela Conselheira Municipal de Saúde Marina de Fátima P. Fonseca. O 

Presidente, José Catulino, ressaltou a necessidade de agendar dias de reuniões das Câmaras 

Técnicas, deste Conselho, começando com a Câmara Técnica de Financiamento.  Esclareceu que a 

Mesa Diretora podia assumir questões como, por exemplo, o reposicionamento do Conselheiro 

Municipal José Cipriano da Silva, com referendo do Plenário da decisão da Mesa Diretora, que 

passou a compor a Câmara Técnica de Financiamento. A Conselheira Municipal de Saúde, Marina 

de Fátima P. Fonseca informou ao Plenário sobre a Reunião do Conselho Local do Duval de 

Barros e Região a realizar-se no dia 26/05/2010, às 18 horas, na Unidade de Saúde do Bairro Bela 

Vista. O Conselheiro Municipal de saúde, Geraldo Ferreira Lemes frisou a importância da 

participação da Comissão de Apoio aos Conselhos Locais. Dos informes, o Conselheiro Municipal 

de Saúde, William Vieira Amorim informou sobre a Reunião do Conselho Local do Canal e 

Região no dia 26/05/2010, às 19 horas, na Unidade de Saúde Canoas com a finalidade de 

recomposição dos usuários.  Informou sobre o prédio do CAPS-AD que o telhado estava sendo 

refeito. O Conselheiro Wenderson Ferreira de Almeida informou sobre a Reunião do Conselho 

Local do Morada da Serra e Região a realizar-se no dia 28/05/2010, às 19 horas, na Unidade de 

Saúde Morada da Serra. Pediu a participação da Comissão de Apoio aos Conselhos Locais, deste 

Conselho. A Conselheira Municipal de Saúde Ângela Maria informou ao Plenário sobre a 

realização da Reunião do Conselho Local do Palmares e Região, a qual obteve resultados 

positivos.  Após entendimentos, a Mesa Diretora, na pessoa do Presidente, colocou em apreciação 

do Plenário a proposta de convocar a primeira reunião das Câmaras Técnicas e as reuniões 

posteriores ficariam na responsabilidade de cada uma. Proposta que foi aprovada pelo Plenário, 

por unanimidade. Jussara Versiani ponderou que para algumas Câmaras Técnicas não haveria 

necessidade de reunir-se mensalmente e sim de três em três meses, exemplificou a Câmara 

Técnica de Financiamento. O Conselheiro Municipal de Saúde Geraldo Ferreira Lemes lembrou 

ao Plenário que conforme Regimento Interno, deste Conselho, as reuniões das Câmaras Técnicas 

teriam que ser uma vez por mês. Pediu formalização em Resolução desse entendimento para 

regularizar tal situação. Alcançados os objetivos desta reunião, às vinte e uma horas e trinta 

minutos, a mesma foi dada por encerrada e eu, Sarah da Conceição Ferreira, Primeira Secretária 

da Mesa Diretora do CMS, lavrei a presente Ata, devendo ser assinada por todos os presentes, 

conforme assinaturas constantes no Livro de Presença.  

 


